
VASILE GOLDIŞ DESPRE PORTRETUL MORAL 
AL LUI HOREA 

GHEORGHE ŞORA. 

„ ... Revolta sîngeroasă din 1784 n-a fost vre-o mişcare spontană, 
o explozie întîmplătoare a vreunui temperament vijelios, ci produsu[ 
firesc al unui zbucium de veacuri. Cînd paharul amărăciunilor s-a um
plut, moţul cu pletele-i lungi, căruia-i ziceau HOREA pentru doinele lui 
plîngătoare, a plecat să se jeluiască împăratului de la Viena. Mergînd ~~i 
Ycnind, sufletul lui s-a luminat de adevărul că nu este dreptate în lume, 
decît aceea pe care ţi-o faci tu singur. In noaptea jurămîntului de sub· 
gorunul de Ia Ţebca 1 , cei trei tovarăşi şi-au luat drumul printre fraţii 
lor de suferinţă şi astfel, cu cinci ani înaintea revoluţiei franceze, a 
izbucnit revoluţia lui HOREA, în Ţara '.\Ioţilor. Pentru libertate şi pcntr1.1 
dreptate ( ... ). Ei au început-o, ei au dus-o pînă Ia sfîrşit. Cei cc au fost 
faţă frîngerii pe roată Ia Alba Iulia, au lăsat mărturie că martirul, în
groaznicele-i chinuri, nici din dinţi nu a scrîşnit. Era un moţ ... " 2. 

Aceste cuvinte, scrise de marele patriot Vasile Goldiş la Arad, Îll 
anul HJ24, cu prilejul centenarului naşterii lui Avram Iancu, demască 
o realitate istorică şi socială dură în total dezacord cu bunele intenţii 
ale unor monarhi „buni, generoşi, umani", „luminaţi" de teoriile refor
matoare ale filozofiei veacului al XVIII-lea. Asa că atunci cînd răbdarea 
a ajuns la ultima limită a ei, ţăranii au pcm-{it răfuiala cea mare cor.
dusă de Horea, Cloşca şi Crişan3 . 

Istoric vizionar şi spirit diplomatic de mare ascuţime, Vasile Goldiş 
ajunge la concluzia că soluţia reformelor iluministe se dovedea insufi
cientă. Numai metodele bazate pe înlăturarea rînduielilor existente pu
teau constitui o soluţie, care, privită în succesiunea largă a istorici. 
apare în chip firesc ca o luminoasă treaptă în drumul evoluţiei poporului 
n:>stru spre ţelurile sale prezente şi viitoare. 

Intr-un document inedit4, redactat de Vasile Goldiş după anul Hllll, 
document păstrat în arhiva familiei Costică Blănaru, din Arad, este sur-

1 „ , .. La acel bătrîn înţelept mulţi au nwrs adesea să ceară sfat, să i:. 
suflet ~i totdeauna Gorunul lui Horea le-a dat gînd şi suflet ... ". (Vasile Golcli-:;, 
Horea vizionarul, Arad, 1923, ma:rnscris inedit aflat în posesia familiei Costică 
Blf1r:a:·u din Araci, p. :J.). 

~ Arhivele statului clin Araci, Fond personal Vasile Goldiş, Dosar Nr. 1, fih 
340. „ ... Imaginea lui Horea rămîne un foc nestins: faţa sa cu ochi sfredelitori. 
nelini~tiţi, privind înainte, mult deasupra vrf'mu:·ilor (. .. ) Astfel a devenit t•l 
unul clin ma:·ii revoluţionari ai veacului al XVIII-iea, a.I lumii întregi ... ", V. Gol
di~. op. cit., p. 5. 

0 Arhivele statului clin Arad, Fond personal Vasile Goldiş, Dosa:· Nr. I, filil 
339. „ ... Cinci se vor cerceta metodi: arhivele judeţelor Turcia, Alba. Hunecloa:-a, 
Biho;, care ast{1zi sînt pradă prafului şi şoa:-ccilor p:in beciurile întunecate ~i 
sleioase ale p;·efecturi'lor, atunci românii cu bucuroasă uimire vor constata nesfîr
~itul sir ele întîmplări mărunte, care în nnsamblul lor vor dovedi mai presus ele· 
orice îndoială că veacuri de-a rîndul str{1bunii moţilo:· no~tri n-au avut alte p:·co
cupări mai importante, clecît zbaterea lor ele toate :iilele cu puternicii vremurilo:·_ 
pent:·u libertate şi dreptate ... ". 

4 Vasile Goldiş, op. cit„ p. 5. 
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prinsă evoluţia istorică a naţiunii române, prin specificarea că „ ... epoca 
modernă a istoriei românilor îşi scrie chiar în zorii ei prin epopeea din 
1784, o revoluţie naţională şi populară, care lansează cea dintîi în ţară 
~i pe continent obiectiYe de o deosebită noutate istorică şi de profundă 
radicalitate, valabile, în substanţa lor, pentru ansamblul epocii respec
tiYe, o revoluţie organizată pe temeiul unor obiective bine cristalizate şi 
organic însuşite de mase ... "5. 

Un alt document inedit despre Horea, scris de Vasile Goldiş, la 
Bra~ov, în anul 1896, se păstrează la Arhivele statului din Arad6, docu
ment, în care se fac interesante referiri la răscoala din 1784. Este vorba 
dl' un „referat" redactat de Ministerul instrucţiunii din Budapesta pentru 
manualul de „Istoria Ungariei", scris de Vasile Goldiş, în 1896 şi destinat 
tiparului. Referentul maghiar critică şi face următoarea observaţie ma
nualului: „ ... La pagina 280 - se precizează în document - Vasile 
Goldiş afirmă că mişcarea lui Horea a fost înăbuşită doar cu ajutorul 
trădării. Intr-adevăr, pe Horea l-au prins după înăbuşirea mişcării, iar 
urmărirea lui a fost condusă, pe urmă, de paznici de la pădure. Este 
tendenţioasă afirmaţia lui (Goldiş - n.n.) că mişcarea lui Horea s-a 
putut înăbuşi numai cu ajutorul trădării. Scopul nemărturisit al acestei 
afirmaţii este de a face să creadă tinerimea că românimea a fost un 
factor aşa de puternic în Ungaria, încît pe atunci, încă, fără trădare, 

mişcarea lui nu se putea înăbuşi nici prin întreaga forţă a statului. Deci, 
dacă nu este trădare, mişcările româneşti sînt de neînvins ... " 7. 

Referinţa aceasta este semnificativă prin spaima pe o durată atit 
de lungă, pe care a provocat-o revoluţia populară din 1784 grofilor un
guri, care se temeau mereu de o reeditare a ei, avînd în vedere şi încu
rajarea permanentă a maselor prin exemplul plin de demnitate oferit 
de Horea. Măsurile barbare precum şi comportamentul nobilimii faţă 
de fruntaşii răscoalei şi de întreaga ţărănime răsculată, în loc să abată 
masele de la luptă le-a îndirjit şi mai mult. Nu întîmplător Nicolae Băl
cescu socotea revoluţia din 1848 din Transilvania ca o dezvoltare a răs
coalei ţăranilor din 1784, iar Avram Iancu, plin de indignare împotriva 

5 Idem, p. 6. 
6 Arhivele statului Arad, Fond personal Vasile Goldiş, Dosar Nr. 1, fila 51. 
î Idem, ibidem. Pe lingă alte observaţii eronate ale referentului ungur se pot 

desprinde cu uşurinţă intenţiile as::unse ale autorităţilor austro-ungare 'de a falsi
fica şi denatura adevărul istoric cu privire la istoria poporului român de pe 
ambele versante ale Carpaţilor. Acuzaţia de neglijenţă şi o posibilă agitaţie în rin
durile tineretului, strecurată în manuailele autorului sint incompetente şi simple 
născociri. In legătură cu procedura guvernului de a cenzura manuscrisele salet, 
Vasile Goldiş face o interesantă mărturisire pe care o publică în lucrarea sa 
Lupta pentru naţionalitate, Arad, Tipografia „Tribuna poporului", 1901, p. 13-14, 
în perioada cînd se afla secretar la Episcopia Ortodoxă din Arad: „ ... Sînt om 
de şcoală şi am s::ris in anii trecuţi o „Constituţie a patriei" (Ungariei - n.n.) 
pentru şcolile populare româneşti. Am inaintat-o spre aprobare. Recenzentul a 
aflat însă greşeli în ea şi ministrul a cerut să le corectez. Am corectat tot, ce 
mi s-a părut de obiecţionat. Că hîr, că mir, cartea tot nu corespunde şi nu poate fi 
aprobată. Atunci mi-a răsărit o idee în cap. Am scos din cărticică capitolul care 
trata „egala îndreptăţire" a naţionalităţilor In dul::ea noastră patrie (Austro-Un
garia - n.n.). Să vezi, imediat opşorul meu a aflat aprobarea d-lui ministru, căci 
recenzentul acum o declarase ( ... ) foarte patriotică." 
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nobilimii reacţionare şi retrograde, în lancea lui Horea îşi punea nădejdea 
pentru înfrîngerea tiranilor6. 

Schiţînd portretul intelectual al marelui Horea, Goldiş îl caracte
rizează ca un cap deschis, cu prisosinţă înzestrat cu minte îndrăzneaţă, 
talent de vorbitor, bogat în experienţă, născut pentru a stăpîni, un om 
cu învăţătură şi mare meşter în iscodiri foarte rafinate. Completînd acest 
portret, Goldiş recunoaşte că Horea n-a avut nevoie de ajutorul cărtu
rarilor iluminişti. Indemn şi teorie întru revoluţie constituia pentru ţără
nime mizeria şi suferinţele îndurate9 de la stăpînii, îndeobşte străini, 
atît în Transilvania cît şi în celelalte ţinuturi româneşti. Dar i se pare 
deosebit de grăitor - marelui patriot ardelean - pentru înţelesul adînc 
al istoriei, că pîrjolul izvodit de moţii lui Horea, sîngele vărsat de ţărani 
în răscoală10 , cumplita schingiuire cu roata, acolo, „La Furci", la Alba 
Iulia, ridicarea spontană a mulţimii oprimate, au venit ca un nezdrun
cinat temei pentru acea strălucită pledoarie asupra dreptului la exis
tenţă al românilor, pledoarie cunoscută în toate curţile europene sub nu
mele de „Supplex Libellus Valachorum". 

Cît priveşte epilogul răscoalei, Goldiş dezvăluie altă faţetă a bar
barismului acelei perioade. Aruncarea conducătorilor principali în ce
lulele de sub poarta cetăţii de la Alba Iulia, maltratarea celor închişi, 
condamnările la pedepse grele prin simulacre de judecăţi, dislocarea 
populaţiei din munţi şi colonizarea ei în alte regiuni, executarea în chip 
barbar a căpeteniilor răscoalei şi multe alte asemenea fapte au fost 
săvîrşite de nobilime şi oficialităţi în tot cursul iernii anului 1784 şi 
178511. In acelaşi context, Vasile Goldiş surprinde şi marea îngrijorare 
produsă în rîndurile clasei dominante şi a oficialităţii habsburgice pri
vind zvonurile care circulau în legătură cu posibilul ajutor pe care 
Horea trebuia să-l primească din Principate pentru a se proclama rege 
al fostei Dacii. Cîteva documente cunoscute şi de Vasile Goldiş eviden-
1iază cu prisosinţă această trăsătură a evenimentului de rezonanţă euro-

8 Idem, fila 346. „ ... Şi moţii au plecat întotdeauna la izbîndă ... ( ... ) Vite
ja<;ca făptuire a moţilor din 1784 ( ... ) sîngele lor vărsat cu atîta belşug au înte
meiat definitiv şi desăvîrşit dreptul integraă al neamului nostru la libertate şi 
unitate naţională. Cuibul moţilor rămîne pentru vecie rezervorul bărbaţilor gata 
în orice clipă la consimţirea jertfei supreme pentru libertate şi dreptate._..". 

u Idem, fila 338. „ ... Oamenii aceştia blînzi ( .... ) îndelung riibdători, ca 
nici un alt soi de oameni pe întreg pămîntul, ortaci nedespărţiţi ai drumurilor, 
tăcuţi, solidari şi gînditori în adîncul sufletului ilor, iubesc mai presus de toate 
dreptatea şi libertatea. Spune moţ, ai spus soldat neînfricat . ai libertăţii, în:hi
nător religfos dreptăţii. Ei rabdă frigul şi foamea, cea mai neagr:ă mizerie este 
tovărăşia vieţii lor: fără murmur îndură loviturile aspre ale sorţii, dar nu îndură 
şerbia şi nedreptatea ... ". 

10 Gheorghe Şora, Gorunul cu nume de om, în „Drapelul roşu", XLII, 1985, 
nr. 12.461 (28 februarie), p. idem „Telegraful român", 133, 1985, nr. 5-6 şi 7-8 
(1 şi 15 februarie), p. 2. „ ... Acest ţăran de geniu a înţeles că libertatea româ
nului nu poate fi primită, de sus, de la împărat, libertatea se plăteşte cu sînge, 
cu jertfă, cu tot ce a avut şi are mai bun acest popor". 

u Ilie Ceauşescu, Transilvania străvechi pămînt românesc, Bucureşti, 1984, 
p. 57-58. 
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peană. Toate informaţiilel2 marelui patriot cu privire la colaborarea ţără
nimii române de pe ambele versante ale Carpaţilor, dovedesc existenţa 
unei conştiinţe naţionale limpede înţeleasă de ţărani, atît de răsculaţii 
din Transilvania, cit şi de cei din sudul şi estul Carpaţilor, propagată 
de intelectualitatea românească de pretutindeni. Executarea pedepsei lui. 
Horea ca şi învinuirea adusă acestuia de a se proclama rege al Daciei 
a sporit şi mai mult prestigiul conducătorului, numele căruia curînd va 
intra în legendă ca simbol al năzuinţelor şi luptelor poporului nostru. 
Astfel, imaginea lui Horea - precizează Goldiş - a căpătat circulaţie 
europeană, iar titulatura ce se voia batjocoritoare de rege al Daciei, 
readucea după 17 veacuri, în memoria contemporanilor, măreţia statului 
dac şi făcea din crudul spectacol al tragerii pe roată un episod de 
glorie românească. 

In documentul de familie enunţat mai sus13, este schiţat şi portretul 
moral al lui Horea. Lui Goldiş i se pare semnificativ şi de o neîntîlnită 
înălţime morală că această răscoală a ţărănimii obidite şi umilite a fost 
c·ondusă de un bărbat care „horea", care cînta, tălmăcind pe vrană de 
fluier bucuriile şi mai ales durerile oamenilor. Ce poate fi mai tragic -
se întreabă Goldiş - decît să vezi un cîntăreţ cum îşi pune în chimir 
fluierul izvoditor de veselie şi omenie, ca să înşface lancea miniei răz
bunătoare. Horea şi toţi cei 87 de căpitani ai răscoalei şi 29 căpitani 
săteşti care au pus în mişcare satele, nevoiţi au fost să lase uneltele 
muncii paşnice şi, cu deznădejde, să apuce arma dreptăţii sociale şi 
naţionale. Ca şi Brissot, Goldiş justifică răscoala şi ia apărarea lui Ho
rea14. Moţii n-au vrut să verse sînge. Vina sîngelui vărsat trebuie să 
cadă ca un puhoi de jar, numai pe conştiinţa nobilimii asupritoare şi 
a tuturor celor care îşi scriau legile privilegiilor de clasă pe piele de 
iobag român. Pe Horea şi pe miile de viteji - continuă Goldiş - nu 
i-au făcut patrioţi citirea cărţilor latineşti şi vederea monumentelor din 
Roma, ci cugetele lor simple şi drepte care le spunea apropiat că sînt 
născuţi români şi-n ţară românească, aşa cum marile lor suflete le-au 
simţit adînc. 

Nu este ocolită de către Goldiş nici atitudinea diplomatică a lui Ho
rea în timpul interogatoriului. Ancheta îndelungată cu audierea a sute 
de ţărani şi consemnarea mărturiilor lor în nenumărate pagini scrise 
de diecii Comisiei Jankovich, nu urmăreau <lecit să descopere alţi vino
vaţi şi, deci să justifice pedepsele aplicate. De aceea, Horea s-a menţinut 
permanent în limitele tăcerii pe care şi-o impusese, în sensul de a nu 
oferi informaţii despre răscoală, intuind cu mintea lui ageră şi sclipi-

12 Informaţiile şi aprecierile lui Vasile Goldiş sint pe deplin confirmate de 
cde mai valoroase lucrări de istorie apărute în ultima vcreme: D. Prodan, Răscoala 
lui Horea, voi. 2, Bu~u:·eşti, 1979, p. 647-698; Ştefan Pascu, Revoluţia populară de 
sub conducerea lui Horea, Bucureşti, 1984, p. 410-477; Gheorghe Şora, Inchinare lui 
Horea, în „Vatra", XV, 1985, nr. 167 (20 februarie), p. 167/A. 

u Vasile Goldiş, Horea vizionarul ... , p. 8-10. 
H Arhivele statului Arad, Fond personal Vasile Goldiş, Dosar Nr. 1, fila 

J:lB-347. „ ... Fără Avram Iancu şi fără vijelioasa sîngerare a moţilor, anii 1848-
18451 s-ar fi terminat pentru români cu discursul lui Bărnuţiu, cu vreo jalbă la 
impăratul surd de la Viena şi i;-hiar cu vreo iscusită declaraţie de fidelitate ... ". 
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toare, că orice recunoaştere, aparent neînsemnată, orice amănunt dat 
dt'spre acest subiect ar fi constituit o fisură în barajul după care a 
hotărît să se refugieze. Tăcerea eroului nu a fost - precizează Goldiş -
în sensul că ar fi refuzat să răspundă întrebărilor puse, ci rezultă din 
conţinutul răspunsurilor sale15. 

Referindu-se la Ultimatumul de la Deva, adresat nobilimii la 
11 noiembrie 1784, Goldiş apreciază just că acesta a fost un program 
precis, iar răscoala, în ansamblul ei, a dovedit, pe lingă unitatea de 
ac1,iune şi unitatea fondului programatic. Ultimatumul, ca document 
fu 01damental al răscoalei, era cel mai avansat la acea vreme, nu numai 
in societatea românească, ci şi pe ansamblul continentului european. 
lforea preconiza, convergent obiective proprii unei revoluţii populare: 
desfiinţarea nobilimii ca clasă, prin exproprierea ei şi trecerea pămîn
tului feudalilor în stăpînirea ţăranilor, obligarea nobilimii la o activitate 
productivă din care să poată trăi, schimbarea funcţionarilor publici şi 
r:rganizarea social-economică a Transilvaniei pe alte baze noi şi mai 
drepte16. 

In viziunea lui Vasile Goldiş, Horea sălăşluieşte mîndru şi eroic în 
marea Casă a poporului român, ca unul din acei stîlpi ai istoriei române 
adinc împlîntat în pămîntul şi cugetul nostru. Nu filele simple de hîrtie 
i-au recunoscut lui Horea locul în istorie, ci însuşi poporul român care, 
în dăinuirea sa peste veacuri şi milenii, îi va păstra amintirea şi-i va 
cînta faptele, îi va cinsti conştiinţa lui de român care n-a pregetat o 
clipă în faţa jertfei supreme întru izbăvirea neamului său. 

In ceasul suprem, Horea îşi rezuma scopul vieţii, după părerea 
aceluiaşi observator: „Eu mor pentru naţiune". Şi chiar dacă n-a mai 
putut să rostească acele cuvinte, fără îndoială, el s-a gîndit poate la 
Dacia trecută şi viitoare, căci Horea dorea eliberarea de sub jugul iobăgiei 
a tuturor românilor. Din ordinul împăratului şi al grofilor - se pre
cizează în continuare - Horea a fost stricit cu roata, fără ca aceştia 
să ştie că un popor de multe milioane nu poate fi nimicit pc eşafod, 
prin călău, iar âdcvărul spuselor lui sînt mereu şi mereu mărturie în 
faţa judecăţii istoriei de ceea ce s-a petrecut în munţii scăldaţi în su
doare, lacrimi şi sînge1B. Astfel a devenit el unul din marii revoluţionari 
~:i veacului al XVIII-lea, al lumii întrcgi19. 

15 Vasile Goldis. Horea vizionarul ... , p. 11; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş 
drspre Horea, în „Familia", 21, 1985, Nr. 2 (februarie), p. 7. 

lti Vasile Goldiş, Horea t:izionarul ... , p. 9. 
17 Idem; In legătură cu această temă vezi ~i Gheorghe Şora, Un document 

inedit despre conţinutu[ ma11ualelor de istorie redactate la Draşov de către Vasile 
Gofdiş, în 1896, în „Crisia'·, XIV, Oradea, 1984, p. 129-13:1. 

lB Ştefan Pascu, Pietre de temelie din trecut pentru vremurile de azi, Cluj, 
1967, p. 76-89. . . . . . . . . - . 

w Vasile Goldiş, Moţii, în voi.: Scrieri soczal-pol1t1ce şi literare, e?1ţ1e rng:·1-
jită, studiu introductiv, tabel cronologic şi bibliografie de Mircea Popa ş1 Gheorghe 
.')ora, Cuvînt înainte de acad. Ştefan Pascu, Timişoara, 1976, p. 218-221. 
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VASILE GOLDIŞ DBER DAS MORALISCHE BILDNIS DES HOREA 

Zusammenfassung 

Der Verfasser wiedergibt einige Betrachtungen von Vasile Goldiş (1852-1934) 
im Zusammenhang mit der Entfaltung uncl der Bedeutung des Aufstandes untei' 
der Leitung von Horea, Cloşca u;1d Crişan im Jahre 1784. 

Hervorgehoben werden seine Be;-echtigung und Gilltigkeit, im Kontext cler 
Entwicklung der rumănischen Geschichte, die Richtigkeit der Sache. fiir die dit! 
siebenbilrgischen Bauern gekămpft haben - die Abschilttelung des von den un
garischer Grafen aufgezwungenen Jochs, filr nationale Freiheit und Einheit. 

Einen besonderen Ste!lenwert erhălt die Darstellung des moralischen Bild
nisses von Horea, des Hauptanfilhrers cler Aufstăndischen. Betont werden seine 
Vorzi.ige, sein forscher Geist, seine Vision i.iber die Notwendigkeit, die alte Gesell
schaftsordnung zu sturzen und eine gerechtere zu erri:hten, sein Humanismus, 
seine Ergebenheit zum Volk, bis zur Darbringung des hochsten Opfers. Ins rC'Chte 
Licht gerilckt wird ferner seine dipilomatische Gewandtheit bei der Gegenilber
stellung mit den staatlichen Behă:"den; der Eindruck, clen Horea seinen Zeit
genossen vermittelte, war der eines hervorragenden Militărstrategen und Politikers. 
von europăischer Geltung. 
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